

Отзыв
на автореферат диссертации Евгении Павловны Богатиковой
«Коммуникативные тактики электронной медицинской консультации
в когнитивно-дискурсивном аспекте»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук,
по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертация Е.П. Богатиковой посвящена исследованию электронной медицинской консультации в русле когнитивно-дискурсивной парадигмы современной лингвистики.

Актуальность исследования обусловлена несколькими факторами:

- активным развитием дискурсологии как междисциплинарного научного направления, посвященного изучению проблем коммуникации и находящегося на стыке разных отраслей современного социогуманитарного знания;
- обращением к электронной форме коммуникации – наиболее распространенному и востребованному сегодня и в то же время не в полной мере описанному виду общения;
- исследованием коммуникативной ситуации особого типа – общения между специалистом и неспециалистом, с присущими ей уникальными признаками.

Достоверность исследования обеспечивается привлечением обширного материала и применением целого комплекса лингвистических методов его изучения.

Отметим положительные, особо ценные, на наш взгляд, и **перспективные аспекты исследования**.

1. Целесообразным считаем применение основных принципов лингвистической дискурсологии в качестве методологической базы исследования электронной медицинской консультации.

2. Оправданным и обоснованным представляется выделение релевантной в ситуации медицинского консультирования стратегии идентификации медицинской проблемы и реализующих ее тактик.

3. Весьма значимым для диалогической лингвистики, по нашему мнению, является вывод диссертанта о том, что модель коммуникативного поведения пациента обуславливает коммуникативное поведение врача. Думается, что именно это направление исследования предоставляет широкие возможности для его продолжения – углубления и детализации.

Вызывает восхищение детальный, тщательный анализ коммуникативных тактик и семантических трансформаций в речи специалиста, позволивший выявить их цели и функции в коммуникативной ситуации врачебного консультирования, а также лексические и грамматические средства реализации. В связи с этим для рассуждения диссертанту предлагаем следующий вопрос:

1. По каким критериям (экстралингвистическим, коммуникативным, содержательным, лингвистическим, структурным или иным) Вы относили высказывание к сфере реализации той или иной тактики?

Возникали ли у Вас трудности при квалификации материала, в частности при определении того, какую именно тактику реализует высказывание, или такая квалификация очевидна?

Можно ли говорить о том, что существует закрытый перечень языковых маркеров той или иной тактики или существование такого перечня невозможно? Если невозможно, то какие факторы препятствуют его созданию?

В целом представленная к защите работа – это самостоятельное, завершенное лингвистическое исследование. Цель диссертации достигнута, задачи решены, исследование обладает новизной, имеет как теоретическое, так и практическое значение.

Таким образом, судя по автореферату, диссертация Евгении Павловны Богатиковой «Коммуникативные тактики электронной медицинской консультации в когнитивно-дискурсивном аспекте» отвечает всем критериям, указанным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук
доцент кафедры русского языка и стилистики
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»

Ширинкина

М.А. Ширинкина

Адрес: 614068, г. Пермь, ул. Букирева, 15

Телефон: 8(342)239-62-56

Email: m555a@yandex.ru

31.08.2022



Подпись М.А. Ширинкина заверяю

Ученый секретарь совета

Е.В. Нагорнова